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H oxéon Kepoilel avatrapioTaTtal atro 10
ouvoho {(I'1,W¥),(¥,X),(X,I1)}. (EKei TTOU
YiveTal aAnBnc onAadn)



Txéon (Relation) —

2yéon (relation) R and to ohvoro S 610 cvvoro T:

"Eva vtoovvoilo tov S xT
Re > [ E1=R

10 oTOYEl0 S ayeTi{eTal ue to otoryeio t

SRt

Av S=T , omdte RS £ Y¥E0T 6TO GUVOLO S
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Mivakag Ixéong =

R oyéon avaueca o€ 000 GOHVOAU
Ilivakxog tys oyéong: opboymviog mivakog

LLE OTOLYELN:

1 av SiRtj, (Si,tj)ER

= ,
0 atliwg
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MNapddewypaa —
S=1{s1,50, 83,84} T =1, b, t3, 4, t5

R ={(s1, t2), (52, 1), (S2, t2), (S2, t5), (S4. t1), (S4. t4), (S4, t5)} = ST ,

ITivakac T oyeonc:
T
Ry o 0 0
50 1 0 0 O
Ss(1 1 001
[0 0 0O 0 O
ot 00 | |
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}péﬁewpa (W

n<m<m-neN

< ={(hm:hmeZ m—neN}gZ2

< ={(h,m:nmeZ, m-ne Nu{O}}gZ2
() N <N avaklootiky
B) N<m,m<N = N=mMavioouustpixy

(y) n<m, m<p= n<p uerafartixn
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AvakAaoTikKoTnTo —

R 6yéon 610 GOVOAO S

Avarxiaonixn (reflexive) oyéon:

Mo k60e X € S | oyver (X, X) €R

[coovvaua: XRX.

Mn-avoxiootixy (Irreflexive) oyéon:

To kGe X €S | woypver (X, X) € R
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Meapadsiypa
S ={a,b,c}

AvaKAXOTIKT) AAAK OY(L UN-OVOIKAXGTIKT):

Ry =1(a,a),(b,b),(c,c).(a,c)}

OUte OVOKAXGTIKT] OUTE UN-OVOKAXOTIKT:

Ry =1(a,),(b,¢),(c,C)}

Mn-ovakAaoTik:

Rs =1(a,b),(b,c),(c,a)}
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JUPHETPLKOTNTO.

R oyéom 610 GOVoAO S.

Yyéom couueTpiky (Symmetric):

H mapovoio tov (X,Y) oto R ovvendyetot ko tnv

mapovcia Tov (V:X) oto R, yia kdfe X, YER

(X,y)eR=(y,X)e R 1 XRy = yRX
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"AVTICUMUETPLKOTNTO — e

Yyéon R avricouuetpixy (antisymmetric):

H tavtoypovn mapovcia twv (x,y) kot (¥,X) 10 R,
CUVETAYETOL TNV 160TNTA TOV X Kot Y Yoo KAOe

X, yeR,

(X,y)eR xat (y,X)eR=>Xx=Y

N xRy kor yRx = x=y
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MNapadeiypata ——

S={a,b,c}

2(EGEIC:
R4={(a,a),(b,c),(c,b)}:
R5={(b,a),(a,c),(c,b)}:

R6={(a,a),(c,c)}:

R7={(a,b),(a,c),(c,a)}:

19/11/2023
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MetaBatikotnta
R 6yéom 610 GUVOAO S

Xyéon uerafatixy (transitive):

H tavtdypovn mopovoia tov (X Y) xou (Y:2)
ot0 R ovvendyetor tmv moapovoia tov (X 2)

ot0 R ywo ké0e X ¥, Z€R,
(X,¥)eR xor (V,2) e R= (X,2) e R

xRy kot yRz = xRz
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MNeapddeypa -1 =

S ={a,b,c}

Rg =1(a,a),(a,b),(a,c),(b,c)}

Metafoatikn oxeon
ATIO TO UNTPWO TNG CXECTG

I

=

19/11/2023
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~ Neapadeyua —7\/

S = {X1, X, X3, X4 |

R Xy X5 X3 Xy
X4 1 0 1 1
X5 0 1 0 1
X3 1 0 1 0
X, 1 1 0 1
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MNeapddeypa -2 =

S =1{x1, X2, X3, X4 |

R | Xy X, X3 X
AvaxkAootikn
x,2 11 0 1 1
« NAI
2 ’ X, 1 0 1 0 1
ULLLLETPIKT)
MetoPortikn x, |1 1 0 1

« OXI = 11;=1 1y;=0
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= AVOKAQOTIKA
! 2UMMETPIKN
I_I ap a6 & l'v uata ONTICUMMETPIKN
R, = {(a, b) a < b} ANM MeTaBaTIKA

(a,b)]a>Db} NM
(a,b)|a=bra=-b}Aazm
,)a:b}AZNM
R ={(a,b)]Ja=b+1} N
R )Ja+b<3}z
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=

2UvBOeon Zxeocewv

‘Eoto R oyéon and 4 e B ko €6t S oyéon anod B oe C. H
cvvlOeon tov R ko S (S o R), amoteleitar and dla Ta

orateTayuéva, Cevyn (a,c), a € 4, ¢ € C, v to omoia
vrtdpyel b £to1 wote (a,b) € R o (b,C) € S.

[Hapaoerypa: A={1,2,3}, B={1,2,3,4} xo1 C={0,1,2}
R={(1,1),(1,4),(2,3),(3,1),(3,4)}

5=1(1,0),(2,0),(3,1),(3,2),(4,1)}
S o R={(1,0),(1,1),(2,1),(2,2),(3,0),(3,1)}
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‘2uvaptnon =

H oyéon f ST ovoudleton covapryon
(function):

e [0 KABe oTOLYEIO SES VITAPYEL EVO KO LOVO
otolyeio teT £tol wote (S,t) e f

2TO OLULTETAYUEVO CEVYT UIOG CLVAPTNONC TO KOOE
OTOLYELO0 TOV GLVOAOL S guEaviCeTor akpPBme pio
LOVO QO
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MOALGM()C e ——
f:S>T , f (S) = |

U aikova (image) tov otoryeiov S KATt® amd T
ocvvaptnon f.

S meoio opiouov (domain)

T meoio Tiuwv (range) :

19/11/2023
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Aapadewypa =

S ={51,52,53,S4} T ={t),ty,t3,t4,t5}

f ={(Sl, i5), (82, t3), (83, ts), (84, t3)} < SxT
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"Optopol - =

Xvvaptnon exi (onto):
e [0 kdBe te T vapyel Eva TOLAAYIGTOV SES €161
wote f(s) =t

Yvvdptnon éva mpog Eva (One to one):
° f(X): f(Y):>X=y

® 000 OTOLOONTOTE GTOLYELN TOV TEOIOV OPIGLOV OEV
EYOLVV TNV 1010 ELKOVOL

Av 10 TEOI0 OPIOUOV KO TO TEOLO TIUMV EIVOL TETEPAUCTUEVAL
GUVOAQ LE TOV 1010 akplBm¢ aplOud cToryEimV, 01 EVVOLEC
"emi" kou "éva mpog Eva' tavtiCovtal
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TautoTIKN Zuvaptnon s

| A TavtoTIKy cvvapTney o1o cOVOLO A:

| A (8) =a

Yo KGOE
aeA

H cuvaptnon avtn €ival Eva Tpoc Eva Kot
el

19/11/2023
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"Avtiotpodn 2xéon I

R 6yéomn amd 10 GLVOAO S 6T0 GUVOAD T

Avtiotpoen (Inverse) oyeon:
1 _
= L i

Av R ovpperpikn tote R1=7?
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/

"H-RkaL R? elval cuvoptnoelg;

d ;
R={(a 3), (b, 1), ¢, 2), (d 3)}
R~ ={(3,a),(L,b),(2,c),(3,d)}

O T QD0

[Tapdro mov N R elvan cuvdptnon, N R~ Sev eivan
cLVAPTNON

(to ototyeio 4 Tov cuvorov T dev eppovileTon og KOvEVOL
Cevyog aArd ko To ototyeio 3 gupaviletal e dvo Levyn)
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~ HRxow R eivatov 1OELG;

2yéon R

c/,i

R ={(1,c),(2,2),(3,b)}
R ={(c),(a,2),(b.3)}

Kai o1 dUo €ival cuvapTNoEIC.

19/11/2023
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“2xeon looduvapiac — -

Oewpovue pio oyeon R oto obvoro S. H R civon oyéon
1coovvauios (equivalence relation) (~) ov toydovv ot
1010TNTEC:
() a~ a (avoKAoGTIKN)
Bla - b - b - a
(CUUHETPIKN)
e el s ok
(uetaPatikn)
vio. kbe a, b, ¢ € S

19/11/2023
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Napdabdewypa-1 -

2yéon ~ oto Z (heZ, n>1):
a~b < a-b=kn, ke’

1 1GOOVVOLL
a~b < a=Db(modn)

ANA0ON: 0 aKEPOLOC & GYETILETOL LE TOV
akéEPto b av kot povo av 1 dtopopd Tove elvot
OKEPOLO TTOAAOTAAGCLO TOV N 1 dAMMDS oV TOo D
£VOIL TO VTTOAOLTTO TNG OLOLPESNC TOL a o1 N
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~ Napadeypa —W

2X£0M 1GOOVVOLIOG:
ea~a apov a—a=0n (avaxraotikn)

ea~b = a-b=ah=b-a=(7x)n = b~a
(coppetpuc)

ea~b, b~c = a-b=pn xuu b-c=gn
= a-c=(a-b) +(b-c)=(p+g)n
= a ~ C (uetaportikn)
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KAaon locoduvapiac — e

€01 1IGOOVVOUIOG ~ GE GUVOAOD S

[0 k&Oe a €S, kiaon 16oovvauiac (equivalence
class) tov a:

e To VTOGVUVOLO TMV GTOLYELMV TOL S UE TO OOl
10 a oyetiletan (eivan 1oodHvaua Tov a)

XvuPoropdc: [a] = {X: a ~ x}
Ioyvet:

[a]=[b] < a~b
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Oswpnua

Av ~ glvai pla oyéon 1000UVaUING OTO
gUVOAO S, TOTE TO GUVOAD TWV
KAdoewv 1coovvauiag mov opilovrar

oto S amoteAel OlaEpion Tou S.
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/

Rapadelypa
a=bmodn

n=2: H owpopd owaipeital pe to 2
Eite kot o1 000 axépatot givon ApTiol €ite Kot 01 0VO Eivon
TePLTTOL
AVO0 KAdoelc 1oodvvauiac (dwapuépion Z):
e [0]={...,4,-2,0,2,4,..}
e [1]1={..,-5,-3,-1,1,3,5,...}
Ioyvel [2] =[0], [3]1 =[1]1, [3]=[1],....
KAdom [0]: Aot ot dpTiol apBuoi,
KAdom [1]: OAot o1 meprttol apBuotl
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/

AL S

a=bmodn

[a n = 4, €youpe 4 KAAGEIC LI0OOUVAUINGC:

HAoapadsypa

[0]={0, 0+1x4, 0+2x4,0+3x4,.}={..,12,-8,-4,0,4,8,12,...}
[]= {1, 1+1x4, 1+2x4,1+3x4,.}={..., 11,-7,-3,1,5,9,13,...}

[2]= {2, 2+1x4, 2+2x4,2+3x4,.}={..., 10, -6, -2, 2, 6, 10, 14,..}

[3]= {3, 3+1x4,3+2x4,3+3x4,.3={..,9,-5,,3,7,11,15,..}
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" Oépa 4% (1,5 Movadee) —

(29/8/2022)

[ onueia (x,y) xou (u,v) oto eminedo, n oxéon R étol
wote (x,y) R (u,v) onuaivel 6t x* + y* = u? + v?.
Amodeiéte 0TI N oxeon R eivau pio oxeon tooduvoapiog. No
oU{NTNOETE TWC KUTT) 1] GXECT) LOOSUVOING dlxpepilel T
onpeio tov emiedou oto (x,y)-eminedo.
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‘©épa 8% (1,5 Movadeg)
(15/9/2017)

'Eotw 611 A €ivail To 0UvoAo Twv doltnTwy TN
[ToAuteyviknc XxoAnc. Eotw n oxéon R mov opiletan oTto
A w¢ e&nc: Mo kdBe x ko y oto A

X R y < o0 x givat 6T0 (610 TUN O E TOV Y
Na deiéete 0TI N oxeon R eivat oxeon tooduvapiag. [Totec
givat oL kKAdoelg tooduvapiog (dwote tnv 1d1OTNTA TOU
£YOUV ULOC KoL OV UTopEiTe va TIG avadEpeTe).
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i

|
Mio Akopa Aoknon

‘Eoto 011 Ry xou R, eivon 0v0o oyéoelg icoovvapioc oto ovvoro S. Kabopiote
av kKa0e Evac amd Tovg TOPUKAT® cuvovacuovS TV Ry kol R, glval oyéon
1GodVVaUiaC.

o) R{ UR, xou

B) R1 N R, (av glvon amoteiton amwddeEn eva av Ogv ival Eva, avTmopaosty o, ivor
aPKETO)

v) R; (to suumMjpopo tov Ry ¢ tpog 10 S2)
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Kot AANO O¢€pa...

Na o¢ciCete 0TL N TOPAKATO GYECTN €lvol GYEGT 1GOOVVAUIOG KO
Vo, TEPLYPAYTE TIC KAAGELS oodovvauiac. Opilovue ™ oyeon P
ot0 6Ovoho RxR (to R eivan 10 oOVOAO TOV TPAYUATIKOV
aplOudv) og eEng: yia kdde (W, X), (y,2) € RxR:

(W,X) P (y,2) onuaivel 0TL W =Y
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